

擘画中俄关系发展愿景 为世界和平进步提供启迪

——国际社会高度评价习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章

春日正好，万象更新。莫斯科街头冰雪消融，生机勃勃。“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”的巨幅标语牌竖立在主要街道旁，俄罗斯各界人士欢迎中国国家主席习近平的到访。

3月20日，在赴莫斯科对俄罗斯联邦进行国事访问之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》和俄新社网站发表题为《踔厉前行，开启中俄友好合作、共同发展新篇章》的署名文章。

文章引发俄罗斯和多国人士的热烈反响，他们表示相信习近平主席此访将开启中俄关系发展新篇章，期待中国在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的过程中，携手世界推动构建人类命运共同体，共创人类美好未来。

中俄关系持续健康稳定发展定向把舵

“中国是俄罗斯的好邻居、好朋友。我们热切期盼习近平主席今天来到莫斯科。”在莫斯科市中心的一家报刊亭内，年逾六旬的报刊亭主人瓦莲京娜仔细阅读习近平主席的署名文章。她说，自己非常关注习近平主席此访期间俄中双方将如何进一步深化合作，“我的孙女正在学习中文，希望以后能为两国贸易发展、人文交流添砖加瓦。”

《俄罗斯报》社长涅戈伊察说，习近平主席的署名文章高屋建瓴，“具有全局性”。“文章不仅总结了过去10年中俄关系的发展历程，同时也阐述了未来两国关系发展的指导方针。”涅戈伊察表示，俄社会各界都对习近平主席此访充满期待。“中国是我们的好邻居，也是我们值得信赖的伙伴。两国关系保持高水平发展离不开两国元首之间的互动，快速提升的中俄合作离不开两国元首的战略引领。”

“习近平主席的署名文章让人印象深刻，我连续读了好几遍。”“今日俄罗斯”国际媒体集团国际合作局局长瓦西里·普什科夫对记者说，“习近平主席的文章用平和的声音与我们对话交流，文章阐释的重要内容，恰恰是我们每个人在艰难岁月中需要听到的话”。他说，近年来，两国元首密集互动为两国关系稳步发展发挥了最关键的战略引领作用，此访是两国元首长期对话的延续。

在俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫看来，习近平主席再次到访俄罗斯充分体现了两国友好关系的稳定性，“俄中战略协作在过去一年得到进一步增强。”博尔达切夫表示，期待双方能就贸易等众多领域新合作达成一致。

俄罗斯高等经济大学东方学院院长安德烈·卡尔涅耶夫对文章中强调两国元首“为双边关系持续健康稳定发展牢牢定向把舵”感触很深，他表示，“俄中元首的密集互动证明了俄中新时代全面战略协作伙伴关系的特殊重要性。相信习近平主席此访将为深化双边合作提供新的动力”。

俄中友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶夫认为，俄中新世代全面战略协作伙伴关系近年来一直保持高水平运行，得益于两国元首长期保持密切沟通，“完备的高层交往为双边关系发展提供了战略引领。”

俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系常务副主任阿列克谢·罗季奥诺夫说，中国已成为俄罗斯高校最重要的合作伙伴国家，中文已成为俄罗斯高考科目之一。中国当代文学的俄文翻译书籍发行量从一年几千册增至数十万册，很多中国作家受到越来越多俄罗斯读者的欢迎。“习近平主席这次访问将推

动中俄文化交流进一步拓宽。”

“过去10年间，俄中关系在各领域都保持积极发展态势。”俄罗斯外贸银行行长安德烈·科斯京说，俄中元首之间富有成效的互动，为进一步深化双边经贸、金融合作创造了有利条件，相信习近平主席此访将推动俄中各领域交流，为扩大两国合作注入强大新动力。

中俄关系未来发展擘画新蓝图

习近平主席在文章中说，“我期待同普京总统一道，共同擘画未来一个时期中俄全面战略协作伙伴关系发展新愿景、新蓝图、新举措。”对此，罗季奥诺夫备感振奋，“我们非常期待习近平主席对俄罗斯的访问，希望这次访问为俄中两国关系的进一步发展打开新境界。”

“习近平主席此访将为中俄双边合作勾勒新的广阔前景，在加强科技、太空等领域合作方面更是如此。”乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学专家沙扎莫诺夫阅读署名文章后说，在逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义明显上升的背景下，俄中关系不断向前发展，对中亚国家经济稳定发展将产生重要积极影响，对进一步维护和平、安全与稳定，发展各国人民之间的友谊与理解至关重要。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫对习近平主席在文章中强调的“中俄全面战略协作伙伴关系发展新愿景、新蓝图、新举措”非常期待，认为此访将推动俄中两国贸易更加多元化，加强两国在科技、金融等领域合作，深化两国在国际关系和构建多极化世界格局方面的协调合作。

阿列克谢·罗季奥诺夫十分赞同习近平主席“办好中俄体育交流年”“推动两国友好省州、友城积极开展对口交往”等倡议主张。他说，10年来，俄中两国不仅在政治和经贸方面密切合作，教育和文化领域合作也取得丰硕成果。他相信习近平主席这次访问将加深两国各领域合作，推动民间交流。

习近平主席在署名文章中强调，要持续推进共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作，为双边和区域合作提供更多制度性安排。

“这必将深化俄中在欧亚经济联盟和‘一带一路’对接框架内贸易、金融、工业等方面合作，给欧亚经济联盟国家带来更多合作机会和经济红利。”白俄罗斯战略研究所分析员阿夫多宁说，欧亚经济联盟与“一带一路”对接日趋成熟，中国与其他欧亚经济联盟国家的贸易额也大幅上涨，合作潜力巨大。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，在欧亚经济联盟与“一带一路”对接框架下，全方位务实合作在欧亚国家各领域落地生根开花结果，将为欧亚国家民生带来更多实实在在的好处。

为应对世界、时代、历史之变提供中国方案

当今世界正处于百年未有之大变局。传统与非传统安全挑战错综交织，霸权霸道霸凌行径危害深重，世界经济复苏道

阻且长。多国人士指出，习近平主席在署名文章中提出的中国方案，提供了驱散危机的合作良方。

“10年前习近平主席访俄期间在莫斯科提出的命运共同体理念，或许是本世纪最实际、最有力、最中肯的思想理念，它为解决当今世界所面临的问题和挑战提供了非常有效的方法。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维说。各国携手前行，将有利于世界的和平与发展，有利于全人类共赢的未来。

塞内加尔中国问题专家、《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普对署名文章中强调的构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议产生的积极影响感触很深，认为上述理念和倡议为当前纷繁复杂的世界局势注入了更多稳定性，体现了中国对于促进世界和平稳定的决心。

伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑穆罕默德·礼萨·马纳菲认真研读了习近平主席的署名文章后说，“在当今世界，中国不仅在全球经济和工业领域举足轻重，还致力于通过政治手段和对话帮助解决全球性问题，中国外交在世界舞台上发挥着独特作用，这就是为何世界对习主席访俄高度重视。”

习近平主席在文章中说“世界上不存在高人一等的国家，不存在放之四海而皆准的国家治理模式，不存在由某个国家说了算的国际秩序”，这引发匈牙利约翰·冯·诺依曼大学欧亚中心研究主任莫尔迪茨·乔鲍的强烈共鸣。他表示：“每个文明都有自己的历史和文化，不能仅从西方视角和思维模式去理解其他国家的内外政策，更不能把一个国家的制度复制到另一个国家。”

匈牙利萨佐德韦格研究所政治分析中心主任基塞伊·佐尔坦说，西方当前无法向世界提供有吸引力的全球公共产品，因而推行一种文化殖民主义，想把自己的价值观强加给世界。中国在相互尊重的基础上与其他国家打交道，习近平主席提出的一系列重要理念和倡议为世界和平发展提供了全球共同参与的解决方案。

对于习近平主席在文章中强调的“我们将坚定不移推进中国式现代化事业，努力实现高质量发展，扩大高水平对外开放，相信这将为包括俄罗斯在内的世界各国提供新的发展机遇”，阿马杜·迪奥普深感振奋。他说，中国式现代化事业将继续启迪包括塞内加尔在内的世界各国，中国为世界其他国家提供了实现共同繁荣的绝佳机会。中国通过中非合作论坛这样重要的机制、计划等将重要主张具体化，通过紧密而创新式的双多边合作将其落实。在当今动荡不安的全球背景下，世界各国必须合作。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺也对习近平主席在文章中对中国式现代化展开的论述感受很深，认为中国式现代化真正做到了以人民为中心，是对全球现代化理论的创新和突破。他说，中国机遇论越来越成为全球主流观点，中国发展必将使周边和世界各国受益良多。中国不仅为全球提供一个巨大的市场，还成为发展中国家引进技术与投资的重要来源，中国式现代化作为人类文明新形态必将为全球提供重要借鉴和启示。

“中国领导人选择了在春天到来的时刻，在这个万物复苏、生机勃勃的时节访问俄罗斯。我衷心祝愿此次访问为全人类带来春天。”“今日俄罗斯”国际媒体集团国际合作局局长瓦西里·普什科夫说。

新华社记者(新华社北京3月20日电)

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季(俄语版) 第二季(俄语版)在俄上线开播

新华社莫斯科3月20日电 中国国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问之际，《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季(俄语版)在俄罗斯各大主流电视台上线开播。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季(俄语版)选取习近平主席在一系列重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句，围绕“实干”“忠诚”“诚信”“共享”“绿色”等主题，生动展现习近平主席广博厚重的文化底蕴

和以民为本、家国天下的深沉情怀，提炼阐释博大精深的中华传统文化所蕴含的新时代内涵和全球化价值。

据悉，《平“语”近人——习近平喜欢的典故》已编译成俄、英、日、韩、西等多语言版本发布。

共襄文旅盛事 向世界展现山东新形象

(上接第一版)文旅企业代表、国际友城省州代表围绕《国际旅游休闲文旅消费市场潜能与新业态、新场景》主题，展开交流研讨，共话旅游业发展前景。

大会更加突出政策引领，更加注重促进消费，更加注重高质量发展，更加突出全民共享。

突出政策引领，带动市场复苏。为推动文化和旅游深度融合，促进旅游产业高质量发展，我省将出台《关于促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展的意见》，以及文旅融合高质量发展重点项目清单，进一步提振文旅消费并出台推进乡村旅游、旅游住宿业高质量发展等专项文件。

突出科技创新，彰显时尚山东。大会注重传承与创新相结合，通过艺术展现手法、动感科技元素，将山东文化特色、旅游资源优势融入各个环节，面向全球充分展现“好客山东”独特魅力。开幕式将把大会议程与文艺演出有效融合，文艺演出以“最恋是青岛”为主题，融入全息投影、虚拟现实、裸眼3D等元素，集中展现齐风鲁韵、青岛风貌。邀请歌尔创客、金东数创、聚好看科技、中译文等企业参展，将充分运用人工智能、元宇宙等高科技手段，集中展示山东智慧文旅产品与创新成果。

突出全民参与，共享文旅盛宴。为营造浓厚的大会氛围，组委会精心打磨了独具青岛“山海城湾”特色的观摩路线，将城市更新、老城里的核心文旅资源串点成线、串珠成链，让参会嘉宾通过“走读方式”感受城市文化内涵，进一步扩大时尚青岛的知名度、影响力。

发布会上透露，3月27日下午，山东邮轮旅游发展论坛将在青岛国际会议中心进行。论坛以“仙境海岸，邮”此启航”为主题，会上将发布《关于促进青岛市邮轮产业高质量发展的措施》，举行奥帆中心至邮轮母港海上航线启航仪式、威海海壹号精

品旅游路线启航仪式。行业专家将围绕邮轮产业高质量发展进行主旨演讲，邮轮行业代表、旅行社代表将作现场业务推介。

为寻求山东沿海城市之间的发展契合点，让旅游成为沿海城市之间沟通交流的桥梁纽带，青岛、东营、烟台、威海、日照、滨州等城市的市属旅游企业联合成立了山东沿海城市旅游联盟，以邮轮游艇产业链串联起山东3345公里的“仙境海岸”线。在此次2023山东省旅游发展大会上，山东沿海城市旅游联盟、青岛邮轮旅游发展联盟将与在华运营的国际邮轮公司共同发起《邮轮旅游高质量发展倡议》，通过携手开发邮轮新航线、促进港口城市间交流、提升服务质量等方式，共同推动山东邮轮产业高质量发展。

重点项目建设是实现文旅产业高质量发展的重要支撑。在今年的大会上，将组织18个文旅项目现场签约，举办重点文旅项目招商推介会，精选6个优质项目路演推介，发布30个重点招商引资项目，邀请中国旅游集团、华侨城集团、复星集团等出席大会并现场观摩。以旅发大会为契机，全省文旅项目建设将进一步扩容提速，未来五年，也就是到2027年，策划实施300个以上重大文旅项目，计划总投资超过5000亿元。

特色节庆活动是拉动经济增长的重要引擎，是文旅产业发展的助推器。从全省层面看，今年将以旅发大会为契机，重点开展“畅游齐鲁 乐享生活”主题旅游年、全省小戏小剧联动巡演、“河和之契：非物质文化遗产交流展示周”“好客山东 乡村好时节”、红色文化主题月、全省博物馆文创展销等活动。据初步统计，全省有规模、有区域辐射力的活动共有100多项。其中，“畅游齐鲁 乐享生活”主题旅游年活动，以“畅游齐鲁 乐享生活”为主题，将我省特色、优势旅游资源与四季时令、节庆假期、周末休闲相结合，策划推出“畅游齐鲁——乐享四季、乐享假期、乐享周末”等“三大系列产品”，为广大游客提供“心情舒畅、旅途顺畅、体验欢畅”的好客山东出游体验。

从各市层面看，全省16个城市也策划了独具地方特色的文旅

活动。济南的国际泉水节、青岛的国际啤酒节、淄博的齐文化节、潍坊的国际风筝会、济宁的国际孔子文化节、泰安的泰山国际登山节、临沂的书圣文化节、滨州的沾化冬枣节、菏泽的国际牡丹文化旅游节等，都是影响力大、参与度高的节事活动。同时，枣庄市将举办微山湖湿地红河节，东营市将举办孙子文化旅游季，烟台市拟策划推出黄渤海开海节，威海市拟举办首届海洋文化艺术节，日照市将举办2023日照摩旅节，德州市将举办金丝小枣文化旅游节，聊城市将举办“两河之约”文旅推广季系列活动。

今年，还将围绕春夏秋冬四季重点推出“山东网红打卡地”，解锁“好客山东”新场景、新体验、新玩法。

旅发大会的精彩呈现，离不开旅游品质的持续提升。以举办2023山东省旅游发展大会为契机，自去年10月起，青岛开展了全市旅游品质提升三年攻坚行动，细化415项攻坚任务，通过完善城市旅游公共基础设施，营造健康有序的旅游市场秩序，建设一批重点旅游项目等方式，切实提升了市民游客的获得感与幸福感。

接下来，青岛将继续围绕旅游秩序整治、景区品质提升、码头整合航线开通、海水浴场整治、基础设施建设等方面，持续推进青岛旅游业迈向高质量发展新阶段，让市民游客充分感受“宜游青岛”的魅力。

省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊，副市长赵燕到会发布。

相关新闻 旅发大会吉祥物正式亮相

大会LOGO设计提取青岛特色景观元素，以城市地标“五月的风”抽象线条为底，辅以象征海洋的延展流线作为LOGO主体，并提取了丰富色彩来渲染线条，展现青岛蓝天碧海、山河

“推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席着眼全党全国人民的中心任务，强调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

治国必先治党，党兴才能国强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，坚持党中央集中统一领导是最根本政治原则，深入推进全面从严治党，提出和落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本引领和坚强保障，推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党是最根本政治力量，中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出推进中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。必须深刻认识到，我们党是一个拥有9600多万名党员、490多万个基层党组织的大党，肩负着团结带领亿万人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。新征程上，只要坚定不移坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴伟力。

打铁必须自身硬。党的二十大报告提出“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党”，作出坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。经过十八大以来全面从严治党，党内许多突出问题得到解决，但党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题，始终坚持问题导向，保持战略定力，发扬彻底的自我革命精神，永远吹冲锋号，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把党的伟大自我革命进行到底，就一定能为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。向着新目标，奋楫再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，永远保持赶考的清醒和谨慎，驰而不息推进全面从严治党，以党的自我革命引领社会革命，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断为强国建设、民族复兴添砖加瓦、增光添彩！

(新华社北京3月20日电 载3月21日《人民日报》)

翠绿的城市形象以及黄河文化、红色根脉的深厚底蕴。LOGO整体设计呼应了青岛“山、海、城、湾”的城市品格，彰显着“红瓦绿树，碧海蓝天”的特色风貌，以及青春浪漫的色彩和开放包容的胸怀。

大会吉祥物——海贝(Happy)，原型为大海里浪花溅起的小水珠。海洋代表着宽广、博大和无穷的生命力，昂扬向上的形态代表着发展和未来。水善利万物，“海贝”拥有一双水蓝色的眼睛，眼中饱含希望的光，象征着青岛开放、进取、包容的城市精神。“海贝”的整体设计理念寓意文旅产业复苏提振的无限生机，也体现了青岛国际化、时尚化、年轻化的旅游形象。

(上接第一版)深挖山东文旅产业潜力；加强与沿黄省市旅游合作，将“沿着黄河遇见海”打造成为知名文旅品牌；加强与国内外重点旅游城市合作，推动客源互送、优势互补。

潮平两岸阔，风正一帆悬。紧扣“相约时尚青岛，共享好客山东”主题，主宾不日将相约春风里，共享播种的那份期待。一个人气足、市场旺、信心强的“好客山东”的美好春天，将从2023山东省旅游发展大会启程。盛会将在，全市各级各部门要切实增强责任感、紧迫感，尽锐出战、全力冲刺、决战决胜，确保大会办出水平、办出特色、办出影响力，扬起山东文旅产业高质量发展的“龙头”，以青岛力量为现代化强省建设作出新的更大贡献。



大会LOGO 大会吉祥物——海贝(Happy)